

践行嘱托 争出彩

从穷乡僻壤到多彩夏店的成功逆袭

文/图 融媒体中心记者 郭营战 通讯员 平党申

中平能化集团夏店矿800米深处的矿井内,数百名工人正在挥汗如雨建设巷道;河南领有黄沟猪基因技术有限公司养殖场,万余头能繁母猪、肉猪在争抢着吃食;打虎坪的山头上,一座座风电轮在风中轻歌曼舞;陈庄村清现农业发展有限公司丝瓜园里,工人们正在整修瓜架;镇区游园内,居民们在悠闲地晒暖、健身……冬日的夏店镇,处处呈现出繁忙生产、百业兴旺、幸福和谐的动人画面,昔日的穷乡僻壤,正成功逆袭为汝州西北部的工业强镇、农业大镇、生态靓镇、旅游名镇。

夏店镇党委书记焦慧涛向记者透露了一组数据:2020年,夏店镇固定资产累计完成18亿元,增长110.98%,占目标的1387.25%。税收完成280万元,占目标的106%;招商引资完成3.5亿元,占目标的117%;引进亿元以上项目5个,占目标的400%;农民人均所得完成16800元,占目标的106%;粮食总产量达到26700吨,占目标的107%;畜牧业总产值预计完成3.6亿元,占目标的103%;农民人均所得完成16800元,占目标的106%;如期实现全部脱贫攻坚目标任务。



荆源商贸城

党建引领 夏店正满格

走好新时代乡村振兴之路,党建引领是根本。

“明天就是一月一次的老人免费理发日了,我刚才看了天气预报是好天,适合老年人理发。咱村里60岁以上村民有400多人,从2012年开始,村党支部研究决定依靠村里的老年协会,组织村里的理发艺人为村里老人免费理发,实实在在为群众办好事、办实事。”12月24日上午,毛寨村党支部书记赵建民正在村部安排第二天为老人理发的事宜。

8年来,毛寨村党支部每月安排为60岁以上老人理发的事儿,是该镇党建引领各项工作、关注民生事业、不断提升人民群众幸福指数的一个缩影。

以党建促发展,以党建构和谐,以党建惠民……在夏店镇广大党员干部投身追赶超越、乡村振兴的实践道路上,党的旗帜高高飘扬,各级党组织的战斗堡垒作用、党员先锋模范作用充分发挥,进一步激发经济社会各项事业快速发展新活力,让全镇党员干部群众初心不改、共建共享新时代。

近年来,夏店镇党员干部在实现夏店镇乡村振兴的伟大征程中,牢记使命不动摇,瞄准目标不偏航,坚定信心不懈怠,突出重点不松劲,以党建统领工作全局,深入开展“党建提升、项目建设、产业发展”三大主题年活动,强力实施“农业稳镇、工业强镇、生态靓镇、旅游名镇”四大工程,着力抓好乡村振兴、强基础、守底线、谋发展、促脱贫,坚决打赢三大攻坚战,确保全面建成小康社会,努力建设生态夏店、文明夏店、和谐夏店、美丽夏店。

抓规范、建队伍,增强基层党组织政治功能。重视党员干部学习教育,持续开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。组织村“两委”负责人到外地学习扶贫产业发展、乡村旅游等工作经验。对存在软弱涣散的4个村党支部进行了整顿,基层党组织的战斗堡垒作用明显增强。坚持每季度开展一次“逐村观摩、整乡推进”活动。严格落实“三会一课”制度和“主题党日”活动制度,增强党员干部的党性修养和服务意识。狠抓党员队伍建设,培养20名优秀青年加入了党组织。完善农村党员分类管理,联户帮扶促脱贫,128名党员提供“一对一”结对帮扶活动,树立了党员队伍良好形象。星级党支部创建成果丰硕,先后创建“六星”党支部2个、“五星”党支部4个、“四星”党支部9个、“三星”党支部6个。

严程序、讲纪律,依法推进村“两委”换届选举。11月10日前,圆满完成了20个村党支部换届选举工作,共选出60名村支部委员,新一届村党支部呈现出年轻化、知识化的趋势。目前,20个行政村“两委”换届圆满完成。

加强对重点工作、重点领域的执纪监督。配合市委四个巡察组先后对夏店镇脱贫攻坚、村“两委”换届选举等中心工作以及20个村进行了专项巡察,实现了巡察全覆盖,对反馈的问题立行立改。全面落实从严治党总要求,严格落实“两个责任”,对违规违纪行为“零容忍”,坚决处置到位。

经济发展蹄疾步稳,基础设施持续完善,人居环境逐步优化,城镇品位不断提升,干群共享安居乐业……近年来,夏店镇坚持党建引领,与乡村振兴战略深度融合,注重抓基层、打基础、出举措、求实效,致力创新发展、转型发展,工业经济不断刷新,农业发展做强做优,驶入了城镇发展的“快车道”,奏响了乡村振兴新乐章,努力在探索实践中勾画发展新画卷。

百业兴旺 夏店正跨越

产业振兴是乡村振兴的重要基础,是解决农村问题的前提。

12月23日上午,中平能化集团夏店矿项目部工地上,吊车旋转,机器轰鸣,人头攒动,一派忙碌的景象。

2009年12月1日开工建设的夏店矿,使夏店镇工业经济实现了零的突破,从此该镇有了第一个亿元级工业项目。该矿区煤炭储量丰富,可采煤层4层,煤田地质储量19576万吨,属低沼矿井,设计年生产能力150万吨,服务年限54年,工程总投资32.57亿元。该项目的建成投产,有效带动了夏店镇二、三产业快速发展,使夏店镇正在成为经济强镇、工业大镇,成为汝州市重要的经济增长点。

煤矸石、矿渣、建筑垃圾,这些过去乱扔都没地方扔的固体废弃物,在汝州市烽金源新型建材有限公司却是上等的好料,经过全自动化破碎、混合、成型等工序,出来就是一块块质量上乘的建砖。记者在位于磨庄村西侧的该公司生产车间看到,车间内整齐地堆放着生产出来的新型建砖,有仿古砖、人行地砖、彩砖、多孔砖等各种类型,吸引了远近客户前来订购。

据了解,该项目是夏店镇2019年引进江西金源环保科技有限公司建设的重点招商引资项目,以紧邻的夏店煤矿为依托,采用国内先进固化技术科技研发成果,将煤矸石及尾矿废渣深加工处理,制成建筑用砖、多孔砖、仿古砖、道牙砖等各类彩砖,是中原地区目前智能化程度较高的新型建砖企业。

夏店镇党委副书记、镇长王磊告诉记者,在夏店镇,像夏店矿和烽金源新型建材有限公司一样的亿元以上重点企业,目前已有5家,各个项目进展顺利。

位于山区的夏店镇,昔日工业基础薄弱,种植、养殖业产业发展缓慢。近年来,不仅实现了工业经济从无到有、从弱变强的跨越式突破,而且传统的种植、养殖业向规模化、产业化道路铿锵转型。

“一只兔油盐醋,十只兔新衣裤,百只兔娶媳妇,千只兔进城住。”12月23日下午,在黄沟村金富园肉兔养殖基地内,一幅充满乡土气息的宣传横幅格外引人注目。

“金富园肉兔养殖基地7月份投产以来,已卖肉兔1000多只,收入3万多元。现在村民们看到养殖肉兔效益不赖,都争着加入基地。”黄沟村党支部书记、村主任王光才高兴告诉记者,村里除了这个养兔基地外,金旭牧业羊养殖合作社已发展社员109个,其中建档立卡贫困户78户,存栏肉羊1600余只,肉羊出栏2200只,收益达23万元。投资1.8亿元的河南华扬黄沟养殖有限公司年出栏14.8万头商品猪养殖基地也已经投产。

今年54岁的张军是孔寨村种植烟叶的行家里手,有8年的烟叶种植经验。从2014年开始,摸索出一套独特烟叶生产经验的张军每年种植烟叶均在50亩以上,亩均纯收入达到3000元以上。

夏店镇是汝州市主要烟叶生产乡镇,近年来,为提升烟叶质量,增加烟农收入,该镇因地制宜,选择孔寨、上鲁、鲁张、毛寨、夏南、夏西等中北部14个村作为核心烟区,推进烤烟产业连片规模化种植;同时由烟叶部门、镇政府共同为烟农提供相关技术培训、业务指导、物资储备等服务。免费为烟农机耕烟田,实行烟田网格化管理,每村配备了一名烟叶生产技术员。投资300多万元新建了毛寨、新

村两个烟叶育苗基地,实行烟叶集中规模化育苗;统一标准化炕房,实现烟叶烘烤专业化;统一分拣标准,实行上门预检指导。

据了解,目前夏店镇已培育烟农大户98户,其中种植50亩以上的农户65户;全镇烟叶务工人员达到500余人,其中40余户贫困户参与其中,全年务工总收入达500余万元。

如今,规模化种养、产业化发展,已经成为该镇农业经济的时代潮流。在北部山区种植花椒5500亩,在黄沟村建成肉兔养殖大棚2个,在陈庄发展丝瓜等蔬菜种植200亩,蚕桑100亩,种植小杂粮、油料类、中草药等3000余亩,种植烟叶3700亩;新建标准化规模养殖场2个,重组规模养殖专业合作社2个,规模养殖业总产值完成3.24亿元。一个个多业并举、五彩斑斓的新乡村,正在该镇美丽呈现。

山清水秀 夏店正出彩

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务,事关全面建成小康社会、广大农民根本福祉和农村社会文明和谐。

历史上的夏店,不乏可圈可点的人文厚土。

国家级传统村落山项村,省级传统村落杨密古寨,莲花山万亩原始次生林,碧波荡漾的夏店水库,汝州八大景之一的玉羊晚照,西汉至明清时期骡马交通驿道,仰韶文化遗址夏店村,梁宋故城犴弧寨,千年古刹普照寺,唐代庙宇群玉皇庙,明代建筑平民祠堂,曲阳故里毛寨村。这些让每一位夏店有识之士耳熟能详的自然美图、人文胜景,宛如一块块美玉期待着后人的慧眼识珠。

位于夏店镇北部打虎坪山巅地中的古村落山项村,整个村落依山势走向盘踞而建,东高西低,错落有致。一条石砌主街道,四条石砌小巷,20户100多间的明代石砌民居保存基本完好,周围被万亩原始次生林和万亩草原所覆盖,有国家罕见茶科树种流苏树,有成片可治外伤野生中药蒲公英,有九枝和尊的洗衣树,更有说不尽的神奇传说故事。这里一步一景,一景一传说,四季常绿、三季有花,是不可多得的休闲旅游胜地。

2016年,夏店镇争取到传统村落保护资金500万元,启动山项村修缮保护工程。对山项村基础设施、节能减排等工程进行整修,对挡土石墙、池塘、渠沟、古井进行修复,目前一期工程已基本竣工。

山项村的美丽变迁,是该镇美丽乡村建设的一个缩影。2020年,该镇流转土地3000余亩进行植树造林,完成林下油菜种植1000余亩,廊道空档补植500亩,精品廊道林提升400亩,国储林森林公园建设800亩,荒山造林1000亩。

累计投入资金6000余万元,清理积存垃圾50万立方米,开挖下水管道40余公里;打造关湾线、坊庙线两条精品线路,两侧全部按照徽派建筑风格粉刷墙体,共计6.5万平方米,目前已完成4万平方米;新建游园15处、公厕5个,为群众提供了干净、整洁、优美的生产生活环境。

大力实施农村“厕所革命”,完成改厕3181户。投资20多万元在镇区主干道两侧种植竹子10万余棵,绿化、美化了镇域人居环境。路庄、孔寨等14个村使用上了清洁能源天然气。加快集镇建设步伐,投资2亿元的夏店荆源驿道商业街项目主体已竣工,将改变夏店镇没有集镇的历史。对出门店经营、违规停车、私设摊点等行为进行教育管理,镇区

秩序得到了有效治理。

环境宜人,传承农村优秀传统文化,传家风、树村风,增加人居环境整治工作的深厚内涵。在人居环境建设中,该镇注重融入文化元素,以省道关湾线、坊庙线沿线村为主,以镇政府十字路口为中心,向北至夏北村,以打造古驿站文化为主,向南至磨庄、八里王村,以安全环保文化为主;向东至毛寨村,以打造古寨、曲剧“风雪配”文化为主;向西至上鲁村,以生态科技文化为主,道路沿线全部打造徽派风格一条街,点缀孝德文化墙、廉政文化墙、好人好事墙,使群众在享受美好环境的同时,接受深厚的传统文化教育。

截至目前,该镇已成功创建一星级人居环境示范村10个,二星级示范村7个,星级示范村创建率达85%。

一个山清水秀、厚重人文底蕴的多彩夏店,正在成为新的乡村旅游网红打卡地。

幸福笑脸 夏店正绽放

幸福源自哪?幸福源自民生细节,源自百姓的身边事。

“这闺女的手艺真不错,人还热情,我每月都让她给我理发。”12月25日上午,今年已74岁高龄的毛寨村12组村民李捧老太正在理发,为她服务的是毛寨村义务理发员平记,听到老太太夸奖自己,平记脸上露出了笑容,说能为毛寨村老年人服务是自己的光荣。

据赵建民介绍,8年来,毛寨村老年协会成员不计报酬,义务监督村规民约执行,调解邻里纠纷,宣传国家政策、法律法规和中华民族传统美德,参与文明村、文明户评选活动,主动为村经济和社会发展献计献策。先后利用毛寨村干部群众和在外爱心人士捐款、捐物50余万元,每月组织为老年人义务理发一次,每月慰问一次生活困难群众。每年重阳节组织中老人外出旅游开阔视野;每年春节为村中85岁以上老人合拍一张全家福;每年春节举办一次先进人物表彰会,对敬老孝亲先进典型进行表彰;每年春节举办一次铜器、广场舞比赛,丰富群众节日文化生活。在2020年央视乡村春晚河南分会场上,毛寨村老年协会秧歌队表演的节目《庆丰收》代表汝州市参赛获得了好评。

在毛寨村老年协会的带动下,毛寨村广大村民自觉加入文明村风建设中,为群众理发、夜间安全巡逻、抵制天价彩礼、抨击邪教迷信、义务服务不抵,奉献爱心相连。毛寨籍离休干部姬成龙每年捐款2万元以上慰问村中60岁以上老人,爱心人士赵松国先后资助12名生活困难大学生完成学业,敬老孝亲在毛寨村蔚然成风。毛寨村先后荣获平顶山市先进基层党组织、汝州市五星党支部、汝州市二星级文明村、汝州市综合工作先进村等荣誉,各项工作走在了夏店镇前列。尤其是今年抗疫期间,毛寨村干部群众自发捐款4万余元,除抗疫开支外,毛寨村“两委”利用捐款为小街小巷安装小型太阳能路灯100盏,方便了群众出行。

“毛寨村老年协会8年来持续为群众办好事、办实事,是夏店镇的一面旗帜,也是夏店镇精神文明建设的一个缩影。在今后的工作中,夏店镇将进一步加大文明创建工作力度,积极培育文明新风,让精神文明之花在夏店镇美丽绽放,为夏店镇乡村振兴注入活力。”王磊说。

幸福的笑脸不止来自毛寨村的老人。“这水真是甜,俺能喝上自来水,多亏了驻村工作队为老百姓干了一件大好事。”12月24日,在呼窑村5组贫困户呼富家,今年85岁高龄的呼富家老人从缸里舀起一瓢清冽的山泉水充满感谢地说。

来自该镇的相关数据显示,夏店镇享受政策的建档立卡贫困户为808户2953人,截至2019年底,已全部脱贫。

时间记录开拓者前进的刻度,年轻写下奋斗者追梦的华章。近年来,夏店镇党政班子牢牢抓住发展机遇,积极推进各项事业不断前进,人民幸福指数逐年攀升,先后荣获河南省农业技术推广工作先进单位、汝州市招商引资对外开放工作红旗单位、汝州市重大项目建设先进单位、汝州市脱贫攻坚工作先进集体、汝州市平安建设先进单位、汝州市信访工作先进单位、汝州市秸秆禁烧和综合利用工作先进单位等荣誉。

“新的一年,我们将坚持以加强党的全面领导为核心,推进党建质量取得新提升;持续巩固脱贫攻坚工作成效,开启全面建成富裕夏店新征程;加大人居环境整治力度,蓄积夏店镇追赶超越新动能;坚持以乡村振兴战略为抓手,激发“三农”工作新活力;坚持以保障和改善民生为根本,让群众共享发展新成果。”焦慧涛对夏店的未来充满憧憬。



山项村全貌



许继风电项目



建设中的现代化养殖场



烟叶种植



烽金源建材有限公司生产车间。